外国友人"趣淘"福建云霄:同庆"三八"话乡村振兴

本报讯 3月4日, "芳华同绽 福见云霄"中外女 性同庆"三八"主题活动在福建省漳州云霄县下河乡 举行。中外女性一行近70人深入考察当地杨桃产业、 体验少数民族文化、开展交流座谈,探讨加强交流合

来自泰国的陈天慧受访时表示"当地杨桃又大又 甜,非常喜欢"。当天,包括陈天慧在内的20多名华 侨大学华文学院女留学生,与漳州各领域优秀女性代 表齐聚云霄。期间不少女留学生还化身"带货助 播",录制云霄杨桃短视频在社交平台分享,并表示 中国乡村产业发展成果显著,期待更多"中国味" "世界行"。

陈天慧因热爱中文而赴中国学习,她表示通过此 次活动结下跨国的友谊,开阔了视野。"我了解到当 地成熟的杨桃产业链背后是最新的种植技术在支撑,

这很值得学习借鉴。"陈天慧期待未来泰中两国加强 农业技术交流,希望自己为两国经贸和文化交流做贡

当天下午,一行人参观下河乡水果产业基地,并 在杨桃科技小院举行"巾帼助力乡村振兴"座谈会。 会上,下河乡乡长方丽君分享杨桃产业发展模式等, 她邀请外国友人发挥优势,携手赋能中国乡村发展, 中外女性还共同签署《携手助力乡村振兴倡议书》, 期许未来合作共赢。期间不少女留学生还化身"带货 助播",录制推介云霄杨桃短视频在社交平台分享。 在云霄县唯一的少数民族村坡兜村,一行人参观畲族 文化馆、穿畲族服饰"凤凰装"、跳竹竿舞、体验非 物质文化遗产闽南竹编工艺。多姿多彩的少数民族文 化获众多外国友人点赞。来自委内瑞拉的安欢(Anna Andrade)在华侨大学学习中文已一年多,赴中国前她

曾在美国工作,接待过不少中国游客,深感加强语言 沟通重要性的她决定赴中国学习中文,"我希望未来 有更多外国人学习中文,也期待更多中国妇女学习英 文, 让未来交流合作更顺畅、高效。"

此次活动由漳州市委办、市外办, 华侨大学华文 学院共同主办;云霄县下河乡党委、政府承办。据主 办方介绍,该活动为今年"世界青年再聚漳州"系 列活动之一,以文化为纽带、以产业为桥梁,通过 "趣淘"形式让中外女性共话乡村振兴新路径、感受 少数民族文化独特魅力。未来还将组织形式多样的活 动增进中外交流互鉴,助力闽南文化更好走向世界, 讲好中国故事漳州篇章。

(来源:中国新闻网 记者:廖珍妹 连顾婷)



中外女性穿畲族服饰跳竹竿舞 林依妮 摄



中外女性在活动中合影留念。廖珍妹 摄



华侨大学华文学院女留学生展 示并品尝又大又甜的漳州云霄 廖珍妹 摄

这个春天,在福建云霄与杨桃撞个满怀

春日,走进福建省漳州市云霄县下河村,空气 中弥漫着清甜的果香。走进这片百年杨桃林,金黄 的果实挂满枝头,在阳光照耀下宛如点点繁星,仿 佛连时光都在枝头驻足,等待与人们撞个满怀。

下河村种植杨桃已有近400年历史,几乎家家 户户都种植杨桃,全村杨桃种植面积近7000亩,年 产量3.4万吨。这里独特的富硒红土壤与亚热带季风 气候,赋予杨桃皮薄如膜、汁水丰盈的特质。果农 们坚持自然种植,采用人工套袋、物理防虫等绿色 技术, 让每一颗杨桃都保留最本真的清甜。成熟时 的杨桃呈鹅黄色,横切面如五角星般璀璨,果香中 带着一丝微酸,被赞为"天上星、人间果"。

然而, 早些年, 就是这样一个远近闻名的"杨 桃之乡",却也面临着诸多的问题。虽然种了满山 的杨桃, 可品种单一、口感酸涩, 加上交通不便, 只能靠肩挑手提去邻村叫卖,鲜果也不值钱。于



在下河杨桃林里,游客与挂满枝头的金黄果实合影留念

是,年轻人纷纷外出打工,留守的老人守着果园艰 难度日,大家都为销路发愁。

"现在可大不一样啦!政府请来专家改良品 种,种上了水晶杨桃、红肉杨桃这些甜滋滋的新品 种,还帮我们统一了种植标准。村里成立了合作 社,把大家拧成一股绳,杨桃再也不愁卖了——合 作社包收购, 电商直接把订单送到家门口。"谈到 如今的变化,下河村村民蔡艺勇十分开心。

"更别说那杨桃生态园和采摘节,城里人开车 来玩,周末民宿都住满了,光旅游收入一年就多了 好几万。"蔡艺勇说。

在大家的共同努力下,下河村杨桃正焕发新活 力。福建农林大学专家团队在下河村建立杨桃科技 小院,推广绿色种植技术,改良品种并优化产业 链。通过减少化肥使用、引入生态防控措施,杨桃 品质显著提升, 亩均效益增至1.2万元以上。同时, 科技小院与890户农户建立技术帮扶,培养本土人 才55人,辐射带动种植面积扩大至8000亩。

"以前清明下雨杨桃减产,现在有了气象预警 和科技小院指导, 我们提前做好防护, 今年虽然产 量略有下降,但电商订单反而增加了30%。"果农 蔡灿霞一边打包杨桃一边说,合作社通过大数据分 析市场需求,指导村民错峰上市,让杨桃卖出"黄

不仅如此, 村内建立农村淘宝运营中心, 引入 京东、抖音等6家电商平台, 打造"一店带多户" 的电商链条。杨桃鲜果旺季日均销量超3000箱,线



上月销售额达40万斤,价格较两年前提升68%。

漫步村中,一棵400多年的"祖宗树"引人注 目。相传古时一对夫妻在此许下团圆诺言,多年后 丈夫凯旋时,杨桃树已硕果累累,这棵树也见证着 下河村从传统种植到品牌化发展的蜕变。

而现在,下河杨桃也不负众望,从2020年起, 该村连续三年杨桃产业年总产值破亿元,并被农业 农村部评为"全国乡村特色产业亿元村"。通过增 强地标品牌效应,借力电商,下河杨桃平均每月线 上销售量均保持在5万斤,杨桃种植户均年收入达

这个春天,不妨来下河村赴一场杨桃之约。在 百年古树下感受时光沉淀,在果香中品味自然馈 赠, 让清甜的滋味点亮你的味蕾, 也记住这片土地 的匠心与温情。

(来源: 光明日报)

(上接第三版)

携手共进: 共力推进潮剧传承

潮剧的传承与发展,不仅需要专业机构和企业的 努力, 更离不开社会各界潮剧爱好者的积极参与。热 忱欢迎广大潮剧爱好者加入到"聚光计划"中来,通

过观看直播、分享传播、参与互动等方式,为潮剧的 传承贡献自己的力量。同时,也期待更多的社会力量 能够关注潮剧,共同参与到潮剧的保护与发展中来, 形成全社会共同传承中华优秀传统文化的良好氛围。

在数字新潮的推动下, 让我们携手共进, 以科技

为笔,以传承为墨,共同描绘潮剧更加灿烂辉煌的明 天,让潮音古韵在新时代的舞台上绽放出更加耀眼的 光芒, 为中华文化繁荣发展贡献力量。

(来源:云霄县文联云霄县文体旅局 福建潮剧)

http://www.zzyxxw.com 印刷:漳州市桥南印刷有限公司 印证字 356500182号